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MEDLEMSSTATISTIK 

Enligt Riksföreningens uppgifter hade vår krets 856 fullbetalande medlemmar, 289 

familjemedlemmar, och en ständig medlem, i allt 1146 medlemmar under 2025. Det är en 

ökning med 14 medlemmar totalt jämfört med 2024.   

EKONOMI  

Det gångna året har kretsen mottagit följande gåvor och bidrag: kommunala bidragen inkl 

ersättning till tranvärdar 11 800 kr, medlemsåterbäringen från SNF 20 700 kronor, Returpack 

(pant) 2684 kr. Kretsen fick även beviljat ett verksamhetsbidrag från Riksföreningen på 60 

000 kr för 2025 och gav även tillåtelse att vi fick behålla 10 000 kr beviljat verksamhetsstöd 

2024. Årets ränteintäkter uppgick till 2 454 kr. 

En överföring från Naturvårdsfonden till Transaktionskontot utfördes om 4 000 kr till 

Storkprojektet. 

Största utgiftsposten har varit aktiviteter på 35 543 kronor och trycksaker för programutskick 

mm på 22 159 kronor. Övriga utgifter, utöver de 4 000 kr till storkprojekt, bestod av 

medlemsavgifter, resekostnader, kontorsmaterial, bankavgift och övrigt på totalt 8 413 kr. 

 

Årets resultat för 2025 slutade på noll kr med hänsyn tagen till att 41 524 kr av 

verksamhetsbidraget från Riksföreningen överföres från år 2025 för att användas under 2026. 

Petter Hoel 

 

Verksamhetsbidragets måluppfyllelse 

Aktiviteter vi inte kunnat genomföra utan verksamhetsbidraget var en insektscirkel med 

fjärilsexpert Gunnars Isacsson, gårdsbesök ekogård (Sixtorp), Författarsamtal med Elin Ek, 

författare bl a till ungdomsbokserien om Athena som startar Rädda-Jorden-klubben, 

eftermiddagseventet Tillsammansodling för mat, glädje och beredskap, fladdermus träff med 

info om ljudupptagningsteknik samt fladdermuspromenad med test av tekniken (Stefan 

Viktorsson), syra - kål och göra äppelcidervinäger med Miljana Ristic och Elvan Karagoz, 

uppstartsaktiviteter kopplat till den nya agroforestrygruppen bl a med framtagande av skriften 

Trädjordbruk i ett nötskal samt en öppen dag om ekollon (användning, provsmakning etc), 

föreläsning inkl provsmakning kopplat till Maten som vår medicin med Birthe Eriksson.   

Därtill var vi fortsatt aktiva inom projektet Bortom Dystopierna/Carbon Ruins Kristianstad 

som påbörjades med en lokal workshop i slutet av 2024. Projektet är nu presenterat på många 

platser i Skåne, bl a Regionmuséet i Kristianstad där det visades under Framtidsveckan och tv 

veckor till. Som en förstärkning av arbetet fick vi med en gymnasieskola och två 

gymnasieklasser genomförde Climate fresk-workshop om klimatet Climate Fresk (world) - 

Climate Fresk) och deras arbete blev en del av utställningen Bortom Dystopierna.  

Utöver ovanstående har vi under hösten 2025 engagerat oss i ett projekt där Stiftelsen Barn 

och Miljö är initiativtagare påbörjat ett projekt kopplat till landskapsbilder: Odlingslandskap 

rustade för framtiden - att arbeta med landskapsbilder och framtidsscenarier.  Projektet 

https://climatefresk.org/world/
https://climatefresk.org/world/
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utvecklas i samråd med Pim Bendt och Eva-Lena Skalberg på Naturskyddsföreningen. Detta 

arbete hoppas vi kunna genomföras i full skala under tre år. 

Många av våra aktiviteter görs i samarbete med andra lokala föreningar men även i samarbete 

med kommunen och högskolan. Här kan t ex nämnas att vi ingår i en styrgrupp.för Framtids-

veckan som genomförts för 12:te året i rad. Vi är också aktiva i en samrådsgrupp för klimatet 

i Kristianstad kommun och tillsammans med andra klimataktiva lokala föreningar (FN-

föreningen, FFF, XR, RM, Cykelfrämjandet) förbereder och förkovrar vi oss inför 

samrådsmötena. 

Vi anser att vi uppnådde alla mål som vi satt upp i den verksamhetsplan som låg till grund för 

ansökan om verksamhetsbidrag. Vi är särskilt stolta över att vår Natursnokgrupp i ett s.k. 

utsatt område, vuxit och att vi nu har hjälp av en ideell arabiskspråkig ledare. En podd har 

nyligen spelat in om vår förening i allmänhet och Natursnoksverksamheten i synnerhet. 

Podden kommer att vara dubbad till arabiska. Vi är även stolta över att en arbetsgrupp kring 

trädjordbruk kommit igång.  

Anita Gunnarsson 

 

STUDIECIRKLAR/ARBETSGRUPPER 

Remissgruppen 

Remissgruppen har utgjorts av styrelseledamöter med hjälp av medlem Åsa Stjärnfelt.  

Anders Johansson  med Flemming Lindskov har skrivit kretsens remissvar. Dessa redogörs 

för under rubriken ”Samråd, remisser mm” längre fram i årsberättelsen. 

Anders Johansson 

 

Floravårdsgruppen 

Under vinterhalvåret genomfördes inomhusmöten varannan vecka i Studiefrämjandets lokal. 

Underlaget bestod av boken Botanik, Björn och Marie Widén. Våren och sommaren 

genomfördes 9 allmänna floravandringar, varav 2 bestod av De Vilda Blommornas Dag. 

Därutöver gjorde gruppen ca 10 botaniska utflykter inom ramen för Floraväktarverksamheten 

(Svenska Botaniska Föreningen). 

Anders Johansson 

 

Klimatverkstad  

Denna studiecirkel är ett samarbete med FN-föreningen och Fridays For Future. 

Klimatverkstad är öppen för icke-medlemmar. Syftet är att trycka på klimatarbetet lokalt 

genom att undersöka problem och lösningar. Klimatverkstad har varit en grund för gemensam 

opinionsyttring. Syftet är numera också att vara ett forum för organisationerna mellan mötena 

med kommunens Samrådsgrupp för klimatet. 

Träffar under 2025: 10, samt en fysisk träff om påverkan med Tobias Larsson. 

Vi har ca 20 medlemmar på maillistan och är ca 6 - 10 personer som deltar på varje träff. 

Rune Stenholm Jakobsen 
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Handla Miljövänligt-gruppen som ingår i Riksföreningens Handla 

miljövänligt-nätverk 

Malin Backlund har varit samordnare för våra aktiviteter 

kopplade till Handla Miljövänligt. Gruppens största aktivitet 

var Klädbytardagen 26 april. Den hölls på Rådhus Skåne i 

Kristianstad och besöktes av ca 60 personer. Ca 250 plagg 

bytte ägare. Överblivna plagg skänktes till välgörenhet. 8 

volontärer var på plats, varav 6 tillhör gruppen. Även i 

Bromölla genomfördes en klädbytardag den 26 april, den 

hölls på Kulturpunkten. I Bromölla har Kulturpunkten 

(biblioteket) också visat en utställning om PFAS i december 

månad på initiativ från en av medlemmarna i gruppen. 

Malin Backlund 
 

Natursnokarna  

Under 2025 träffades Natursnokarna sju gånger; fyra på 

våren, tre på hösten. Allt mellan sex och elva barn deltog, tillsammans med en eller två vuxna. 

Vi var på norra Lingenäset och såg hur naturen förändrades från vår till sen höst. De tidiga 

vårblommorna var lättast att upptäcka, såsom svalört och 

blåsippor. Vi hade bilder på blommor, som innehåller 

djurnamn, och gissade namnen. Till exempel oxtunga, 

älgört osv. Vi lekte bl.a Räven kommer och 

Fladdermusleken. 

Vi förundrades över alla nedbrytare som finns. Hur skulle 

naturen se ut utan dessa smådjur? Med luppens hjälp kunde 

vi iaktta dessa och även titta på lavar som växte på träd och 

grenar. Vi lärde oss hur olika lång tid det tar för naturen att 

bryta ner papper, plast, tuggummi, glas, aluminium mm 

Vi letade efter Vätterosen och hittade den under 

hasselbuskarna. Vi såg stora sländor, och glador seglade 

över oss. Vi tillverkade en tavla av naturens pinnar och löv 

och gjorde ”pinnedockor”. 

Allt avslutades som det inleddes: med en brasa där 

pinnbröd grillades. 

Karin Sonnsjö 

 

Agroforestrygruppen  

Gruppen hade ca 6 träffar och gjorde två mycket bra aktiviteter: Ekollondag och bord på 

Skördefesten i Tivoliparken. Träffarna var ibland på Studiefrämjandet och ibland hemma hos 

deltagarna som studiebesök på gård. Vi var som mest 10 personer men många har tyvärr 

flyttat till andra delar av landet, så sedan hösten är vi ca 3 personer och vi fick lägga ner en 

planerad aktivitet om studiebesök i Halland. Gruppen ligger på is tills någon förnyad kraft 

dyker upp - alternativt lägger vi ner gruppen. 

Rune Stenholm Jakobsen 

 
Klädbytardag dem 26/2: 

Volontärer väntar på stora 

anstormningen av 

klädbytare 

Foto: Malin Backlund 

 
Den sällsynta och fridlysta 

vätterosen försöker gömma 

sig bland ramslöksbladen 

Foto: Karin Sonnsjö 



8 

 

FÖREDRAG, EXKURSIONER M.M.   

Samtliga aktiviteter är i samarbete med Studiefrämjandet. 

Inställda aktiviteter 

Hallandsresa om Agroforestry/Trädjordbruk, söndagen den 19 oktober. Se anledning under 

Agroforestrygruppen. 

 

Främmande invasiva arter i Skåne, torsdagen den 13 mars. För få deltagare 

 

Genomförda aktiviteter 

Vintervandring Bockeboda, lördagen den 11 januari.  

Den 11 januari startade 2025 med en vintervandring i 

Bockeboda. Vi gjorde det i samarbete med STF Östra 

Skåne och starten blev bra. Fint vinterväder även om det 

inte var snö. 47 glada vandrare kom till Bockatorpet. De 

kom från många orter; Uppsala, Stockholm, Knislinge, 

Tomelilla, Lund, Tollarp, Vittsjö, Bjärnum, 

Löddeköpinge mm. Och några från Kristianstad. Trevligt 

var det och avslutade med obligatorisk fika. Det kan vi 

göra om nästa år. 

Bengt Klingheim 

 

Foodjam hemma hos Irene, lördagen den 25 januari.Antal 

deltagare: 6 plus Irene som var värd för foodjamen 

Det blev en trivsam matlagning där det ingick baljväxter i det mesta. 

Deltagarna var ”väloljade” och jobbade bra i de tre grupperna som de 

var indelade i. Vi åt förstås tillsammans och hade då möjlighet att 

pratade en hel del om mat mm. Några av deltagarna verkade absolut 

vilja gå vidare med idén att ordna egna foodjams. Rätterna som 

avnjöts var Shepardspie på gula ärtor, linser, potatis med miso-

glaserad gul lök och sesamfrö; 

Tunnbrödswraps med bondbönsspread, rostad morot och romansallad; 

Vit bönröra med rostad vitlök, citron och timjan;  

Indisk linssoppa ”Mulligatawny”och som enda rätt utan baljväxter: 

Råmarinerad vitkål, persilja och äpple med honungsvinägrett. Till 

efterrätt lagade och åt vi Äppelpaj med gula ärtor. Alla fick tips om Länsförbundets hemsida 

där man hittar recept till fler koncept för baljväxtfoodjams och tips att tänka på när man 

ordnar sin egen foodjam 

Anita Gunnarsson med hjälp av Irene Zaar. 

 

 
Vintervandring i Bockeboda 11 januari 2025 
Fotoi: Bengt Klingheim 

 
Det är kul att laga 

baljväxträtter 

tillsammans!  
Foto: Irene Zaar 
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Örndag vid Tosteberga hamn, söndagen den 26 januari.  

Ca 200 personer kom för att se örnar och även andra fåglar, och höra Nils Waldemarsson, 

Fågelklubbens ordförande, informera om situationen för örnarna. Minst 11 havsörnar sågs vid 

ett och samma tillfälle under fm. Vidare hade flera örnar den goda smaken att på behagligt 

avstånd passera förbi hamnen. Och mellan observationerna hade undertecknad möjlighet att 

berätta om tillståndet för våra största rovfåglar. Både ur ett historiskt och ett nutida 

perspektiv. Det går bra för havsörnarna men sämre för kungsörnarna i nuläget. Andra trevliga 

observationer var ett antal storspovar som numera får betecknas som övervintrare i området i 

stället för tidiga vårfåglar. Annat som förnöjde var blå kärrhök, ägretthäger och en varfågel. 

Örndagen vid Tosteberga bodar genomfördes tillsammans med Nordöstra Skånes Fågelklubb, 

Studiefrämjandet och Tosteberga byalag. 

Hämtat av Anita från fågelklubbens hemsida 

 

Foodjam hemma hos Anita, lördagen den 8 februari. 

Antal deltagare: 6 deltagare plus Anita som var värd för 

foodjamen. Kerstin Blomberg var en av deltagarna men 

ävn medvärd. Hon hjälpte till genom att koka alla 

baljväxterna innan foodjamen och även gjorde i 

ordning degen som skulle in i ugnen i börjna av 

Foodjamen 

De rätters som vi tillredda och avnjöt var: Foccacia 

med gråärtor, romescoröra på paprika, solrosfrö och 

skånska delikatesslinser, krispig sallad med morötter, 

paprika och senapsdressing och rostade gråärter, 

krämig blomkålssoppa med linser, spenat och fänkål, 

grov ärt och bönkräm, dillslungade linser, brynt sojasmör och ugnsbakad spetskål och till 

efterrätt: bär och fruktbakelse med vit choklad och gula ärtor 

Alla fick tips om Länsförbundets hemsida där man hittar recept till fler koncept för 

baljväxtfoojams och tips att tänka på när man ordnar sin egen foodjam. Deltagarna verkade 

nöjda och en del kommer säkert att ordna egna likande event. 

Anita Gunnarsson 

 

Naturmedicin och örternas läkekraft med Ann Jönsson, måndagen den 10 februari. 

Antal deltagare: drygt 170 personer varav 142 hade föranmält sig.  

Ann Jönsson lyfte, på ett underhållande sätt, hur vi tappat bort vår viktiga historia och 

kunskap. Mer samarbete med den traditionella moderna läkekonsten vore en fin och hållbar 

väg att gå. Båda behövs. Hon menar att naturmedicin är studierna av livet.  

Det är inte lätt att gå och hitta örter i det vilda tex men en egen odling för de som har ytan är 

bra; alltså att odla mat i en örtaträdgård.  

Vid träffen påmindes deltagarna om vandringen med naturguide Britt-Marie i 

Oppmanna/Söndraby den 24 maj då det säkert blir tillfälle att hitta flera vilda läkeväxter. 

 
Efter knappt 2 timmars aktiv matlagning 

kunde vi avnjuta de läckra rätterna. 
Foto: Anita Gunnarsson 
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Samarrangerad med STF, Friluftsfrämjandet och Kristianstads Trädgårdsförening. 

Mari Graneskog 

 

Snickarverkstad holktillverkning, Kulturpunkten Bromölla, tisdagen den 18 februari. 

Den 18/2 hade vi holktillverkning på Kulturpunkten. Det var 12 barn anmälda, som kom med 

sina mor-eller farföräldrar eller förälder. Barn nr 14 fick bygga en holk av överblivna delar, 

den holken fick en ny design.  

De var så duktiga! Fler står i kö till nästa gång. Vi var tre ledare: Karin Svensson, Bo Jönsson 

och så jag. 

Gunvor Jönsson 

 

Juridik för klimatdemonstranter, webbinarium, tisdagen den 18 februari. 

Detta lunch-webbinarium följdes av ca 35 deltagare. Under webbinariet intervjuades advokat 

Pia Björstrand och aktivisten Martin Smedjeback om legala frågor. Målet med webbinariet 

var att öka förståelsen för de rättigheter och det lagrum som finns runt klimatdemonstrationer. 

Framförallt arrangerades webbinariet som en folkbildning både för klimatdemonstranter och 

allmänhet. Det spelades in och finns på youtube.  

Rune Stenholm Jakobsen 

 

Studiecirkeln En annan ekonomi är möjlig 

Uppföljning av filmvisningen ”Outgrow the system”  

Vi är 8 deltagare och har haft tre träffar av totalt sex (ev sju). Vi har hybridmöten, ungefär 

hälften är med på distans, hälften träffas på Studiefrämjandet.  

Första träffen var en introduktion till konventionell ekonomi, alltså kapitalism, planekonomi, 

blandekonomi, neoklassisk nationalekonomi mm. Studiematerialet är en blandning av artiklar, 

poddar och föreläsningar/korta filmer - allt finns att hitta på nätet.  

Andra träffen handlade om några alternativa ekonomiska modeller, exempelvis 

munkmodellen, ekologisk ekonomi, deltagarekonomi m fl. Tredje träffen fortsatte med 

tillväxtkritik och nedväxt (degrowth). Vi har förstås pratat mycket om det ohållbara med 

nuvarande system och försöker hjälpas åt att förstå de modeller vi studerar.  

Vi har alltså tre träffar kvar, kanske lägger vi till en eftersom det är så omfattande 

studiematerial. Vi kommer att vara färdiga i maj någon gång.  

Marit Fontana Oscarsson 

 

Öppen föreningsdag med fika, söndagen den 23 februari.  

För andra gången testade vi denna typ av träff där både nyfikna och redan engagerade 

träffades för att berätta om vad som har gjorts och vad som är på gång i föreningens 

arbetsgrupper etc. Det var en bra stämning och man fick en bra insyn i hur mycket som sker 

nu i våra arbetsgrupper. I jämförelse med förra gången där det enbart var styrelsen + 1 

medlem så var det denna gången mycket bättre representation.  

Rune Stenholm Jakobsen 
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Ekofilosofi i mörka tider. Webbinarium söndagen den 2 mars. 

ca 25 deltagare via zoom 

Vi genomförde ett panelsamtal om ämnet existentiell hälsa och hållbart engagemang genom 

att lyfta olika synvinklar på ekofilosofi och moralfilosofi. Forskare Carl Cassegård inledde 

med forskning om hur klimatdemonstranter inte nödvändigtvis har "hopp" som motivation för 

agerande. Sara Lehmann Svensson ordf. i Lodyn berättade om föreningens arbete med att få 

människan att åter knyta band till naturen och att verka för det livgivande trots de katastrofer 

som sker omkring oss. Johan Landgren beskrev filosofiska tankar kring ämnet med 

utgångspunkt i poesi. Spelades in och finns på youtube.  

Rune Stenholm Jakobsen 

 

Remake på C4-gymnasiet, tisdagen den 4 mars. 

Monica Palmqvist, formgivare och slöjdare, höll en workshop för ungdomar i C4-gymnasiets 

cafeteria. Furuboden hade skänkt skjortor som ungdomarna kunde sy om och trycka 

textiltryck på. Monica hjälpte till med designidéer och inspiration. Det fanns ett par 

symaskiner från Studiefrämjandet på plats. Flera av ungdomarna hade egna plagg med som de 

ville omdesigna. Workshopen var välbesökt, ca 14 elever och ett par lärare. Skön härlig 

stämning! 

Malin Backlund 

 

Årsmöte samt föredrag om insekter, onsdagen den 4 mars.  

Ca 20 personer deltog vid årsmötet. Mötesordförande var Birgitta Skärholm. 

Mötet framskred på sedvanligt sätt. Under övriga frågor berättade avgående styrelseledamot 

Karin Bergendal om sin resa från Fältbiologiska föreningen i Lund, via Göingebygdens 

naturskyddsförening och fram till hennes långvariga deltagande i Kristianstadskretsens 

styrelse. 

Efter årsmötet visade och berättade fotograf och författare Magnus Johansson intressanta 

delar från sin senaste bok om insekter: På fyra vingar – en hotad mångfald. 

Anita Gunnarsson 

 

Årsuppstart Natursnokarna, söndagen den 16 mars 

Se nedan under arbetsgrupper. 

 

Studiecirkel - Äta hållbart inom planetens gränser, träff 1, tisdagen den 18 mars 

Träff 1: kördes vid två tider: kl. 14:00-16:30 samt kl. 18:00-20:30 för att det skulle passa alla. 

Det blev 5 deltagare per tillfälle plus cirkelledare Anita Gunnarsson. Vid hade vid första 

träffen fokus på samtal och information 
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om vad det innebär att äta hållbart med utgångspunkt från Världsnaturfondens begrepp One 

Planet Plate dvs med beaktande både av klimatavtryck, biologisk mångfald, djuretik och 

hållbart fiske. Samarbete med Svenska kyrkan/Bromölla församling och Sensus. 

Anita Gunnarsson 

 

Elnätets politiska dimensioner, lördagen den 22 mars. 

Cirka 25 deltagare. 

I samband med uppmärksammandet av Earth Hour, hölls tre föreläsningar i Regionmuseets 

hörsal; först ut var Hannes Sonnsjö, doktorand i Miljö- och energisystem vid Lunds 

universitet. Han talade om elproduktionen ur ett nationellt och europeiskt perspektiv. Vikten 

av effektiviseringar och investeringar, om inte elnäten ska bli en bromskloss i omställningen 

till fossilfria processer. 

Därefter talade Mikaela Hellberg, som är strategisk projektledare på C4 energi. Hon berättade 

övergripande om fjärr-kraftvärme och dess betydelse i en hållbar energiinfrastruktur. 

Slutligen bidrog Frida Lundberg, civilingenjör inom energisystem, med en presentation av 

Naturskyddsföreningens undersökning om hur stora utsläpp som kan ske i väntan på ny 

kärnkraft. 

Karin Sonnsjö 

 

Studiecirkel - Äta hållbart inom planetens gränser, träff 2 

Träff 2: Tors 27/3 kl. 18:00-20:30  

Det var totalt 12 deltagare; 9 på plats och 3 digitalt (plus cirkelledare) 

Vid denna andra träff beräknade vi klimatavtryck med hjälp av matkalkylatorn på WWFs 

hemsida samt pratade om hur man kan justera recept för mindre klimatavtryck. Det blev även 

en genomgång av bakgrund och syfte med Hemma-hos-foodjam med lokala ekologiska 

baljväxter samt planerade inför sista träffens gemensamma matlagning. 

Samarbete med Svenska kyrkan/Bromölla församling och Sensus. 

Anita Gunnarsson 
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Guidad tur vid Vitahall, söndagen den 30 mars 

10 deltagare. En trevlig vandring i Vitahall 

(Sölvesborg) och information från ekologen Jonas 

och guiden Vilma. Nu vet jag att det finns en fågel 

gröngöling och vi fick se en spillkråka. Jonas 

berättade om trädens betydelse. ”Döda träd ger 

Liv!” Vi fick se en faunadepå. Sedan vid fikat 

berättade Vilma om Vitahallområdet som 

intresserat henne. Hennes entusiasm har gjort att 

man inte får bygga bostäder där.  

Tack Jonas och Vilma  

Bengt Klingheim 

 

Geologivandring Bergarunden i Arkelstorp, 

söndagen den 6 april. 

48 deltagare.  

Gunnar Isaksson guidade oss på ett inspirerande 

sätt om geologibildning från jordens 

tillkomst för ca 4,6 miljarder år sedan: 

med hjälp av olika geologiska kartor 

visade han den intressanta och 

komplexa geologin i nordöstra hörnet 

av Skåne, södra Småland och östra 

Blekinge. Bergarundan är ca 5 km. 

Gunnar Isaksson hade för att illustrera 

tidsperspektivet gjort en skala där de 5 

km motsvarade 5 miljarder år. Och så 

hade han plockat ut på kartan vad som 

hänt på jorden i form av 

geologibildning men även 

utvecklingen av levande organismer, 

Han visade även på bergsblock hur 

man kunde läsa ut olika geologiska 

skeende genom att studera olika stråk i 

bergsblocken. Mycket givande och 

pedagogiskt.  

Samarrangemang med STF och Friluftsfrämjandet 

Anita Gunnarsson 

 Avslut studiecirkel Äta hållbart inom planetens gränser - matlagning (träff 3), 

onsdagen den 23 april. 

12 deltagare inkl Anita. Lokal: Bromölla församlingshem (cirkeln var en samverkan mellan 

Naturskyddsföreningen och Svenska kyrkans församling i Bromölla). Tid:  kl 17:00-20:30. 

 

Gunnar Henriksson, i mitten med skägg, guidade oss på ett 

pedagogiskt och intressant sätt med fokus på geologi kring 

Arkelstorpsviken. Foto: Anita Gunnarsson  

 

Vänster: kommunekolog Jonas Engzell 

visar en gammal bok med signalarten 

Stiftklotterlav. Foto: Anita Gunnarsson 
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Vid denna träff lagades hållbara maträtter, med deltagarna indelning i fem grupper om två 

personer i varje. Jag och Gunvor Jönsson var assistenter och hade förberett så att råvaror och 

lämplig utrustning var på plats och fördelad i fem stationer. Vi använde recepten från 

Foodjam-konceptet Festmat med tillägg av “Havets Wallenbergare på gårdsfisk” (recept från 

Gårdsfisks hemsida) och “Helstekt tofubiff med grönsakshavreris” från kokboken “Vego i 

världsklass”.  

Alla rätter var klara strax efter 19-tiden och efter en presentation av rätterna började vi avnjuta 

våra skapelser. Slutligen fyllde deltagarna i en enkel utvärdering av hela cirkeln där de fick 

ringa in vilka adjektiv som de tyckte överensstämde med hur de upplevt cirkeln (se bild där 

resultaten är inskrivna; man fick ringa in hur många ord man ville). Under cirkelns gång och 

även i utvärderingen framkom önskemål om någon mer träff - gärna med fokus på att ta 

tillvara frukt, bär och grönsaker, t ex göra äppelcidervinäger, surkål samt lära mer om vilda 

växter och örter 

  

Buffén var klar att avnjuta strax efter kl. 19. 

      Foto Anita Gunnarsson.  

Anita Gunnarsson 

 Test av Climate Fresk-workshopen, torsdagen den 24 april. 

I workshopen som genomfördes på Studiefrämjandet deltog 14 personer,varav 3 män. Därtill 

2 facilitatorer från Malmö. Workshopen var inte utannonserad i vår programbroschyr 

eftersom idén kom upp på kort varsel och jag ville att vi skulle ha testat metoden innan 

sommaren för att avgöra om den var relevant för kommande arbete t ex Framtidsveckan, vår 

aktivitet för Samrådsgruppen för Klimatet eller på något annat sätt. De som deltog i 

workshopen avslutade med ett samtal om hur metoden kan användas och följande idéer 

noterades som svar på frågan Var och hur ni kan sprida Climate fresk?: 

- På vår arbetsplats via värdegrundsarbetet;  

- Göra barnversionen under Framtidsveckan; 

- Högskolan; lärarutbildning;  

- Studieförbunden MO;  

- Matproducenter;  

- Grundkurs kommunfullmäktige;  
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- Samrådsgruppen;  

- Skolan, jobbet, bostadsrättsförening, biblioteken, mötesplatser;  

- Föreningar utanför “bubblan”, idrott, invandrarföreningar, hyresgästföreningar etc.; 

Frågan Hur kan vi sprida den? besvarades med:  

- Genom “barnversionen” (inte barnslig, snarare Basic)  för föreningar, släktkalas, 

lärare.  

- Eller om den version vi testat: Ta bort några kort (för svåra) aerosoler, energibudget 

etc.  

Frågan Hur får vi med jordbruket ställdes också, men den hann vi inte med att ha någon 

vidare dialog kring.  

Anita Gunnarsson 

 

Floravandring Håkanryd, torsdagen den 24 april. 

18 deltagare, varav 8 tjejer. Kort historik kring området. bl.a tegelbruket, banvallen mm. 

Växtligheten hade näppeligen kommit upp och medförde en del kvalificerade antaganden. 

Målet för vandringen var svavelsippa och fanns i ett stort bestånd utmed Banvallsleden. 

Anders Johansson 

Öppet programplaneringsmöte, tisdagen den 6 maj. 

Vi var 6 deltagare varav 1 som inte var med i styrelsen. Trots få personer gick det mycket bra 

att ta fram aktiviteter för höst och vinter. Det återstår att få fler aktiviteter i dec-jan-feb.  

Rune Stenholm Jakobsen  

 

Floravandring Gudahagen, onsdagen den 7 maj. 

13 deltagare varav 6 tjejer. En av deltagarna berättade historiken kring området. Anor från 

yngre järnåldern. Växtligheten kring själva “stensättningen” är av torrängskaraktär med bl.a 

backsippa, vårtåtel och tidigt blommande nejlikarter. 

Anders Johansson 

19/5. Floravandring Lyngsjön 

11 deltagare. Målet var de betesmarkerna V om Lyngsjö k:a med dess tidiga torrängsarter. 

Betesdjuren var påsläppta varför vandringen gick ned till fuktängarna kring Lyngsjön med 

dess karaktäristiska flora. 

Anders Johansson 

    

Start studiecirkel Insekter nära dig – fokus fjärilar, onsdagen den 21 maj. 

Av 15 anmälda var 14 på plats. Gunnar Isacsson ledde cirkeln och hade tagit fram en del 

skrivet material med systematik över fjärilar, fototips samt tips på böcker och länkar till mer 

info. Detta är den första träffen av fyra. Nästa träff blir 7 juni, i Mosslunda. Mellan träffarna 

kan vi kommunicera, lägga ut bilder mm på Whatsapp, som alla deltagarna laddat ner och där 

vi skapat en chat-grupp enbart för deltagare i denna cirkel.  

Anita Gunnarsson 
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 Vandring Söndraby-Oppmanna kulturlandskap, lördagen den 24 maj. 

Britt-Marie Eriksson, naturguide, 

guidade ca 35 deltagare (50/50 

män/kvinnor) i en blandning av öppet 

landskap, bokskogar, stenblock och 

utsiktsplatser, på en ca 10 km lång 

vandring. Vi fick en del tips om vad man 

kunde använda diverse växter till som vi 

passerade. T ex kastanj mot åderbråck, 

hagtorn mot hjärtåkommor, groblad och 

svartkämpar på sår för god läkning etc. 

Det var en lagom mix mellan vandring 

och stopp med små berättelser om något 

vi passerade. Och trots lite svajig 

väderleksprognos klarade vi oss utan 

regn.  

Anita Gunnarsson 

 

Vandring i Tivoliparken, torsdagen 

den 29 maj. 

I vackert försommarväder guidade Karin 

Bergendahl ett 25 tal deltagare i 

Tivoliparken och berättade om exotiska 

träd och växter. Undertecknad 

kompletterade med information om de 

många minnesmärken som finns i 

parken. Halvvägs i vandringen gjordes 

en paus där ordförande Anita 

Gunnarsson tackade Karin för hennes tid 

i styrelsen och det bjöds på rulltårta och 

bubbel. 

Flemming Lindskov 

Feb – t o m juni 2026. 

Sammanfattning av studiecirkel En 

annan ekonomi är möjlig 

Vi var 7-8 deltagare (någon föll bort 

ganska tidigt) som träffades i 

hybridmöten (några på Studiefrämjandet, 

några digitalt). Sex träffar var planerade, men vi lade till en sjunde för att materialet var så 

omfattande att vi inte hade hunnit prata om allt.  

 

Britt-Marie Eriksson i turkos tröja, guidade 35 deltagare 

i ett varierat landskap i Söndraby-Oppmannas bygden.. 

Foto: Anita Gunnarsson 

 

Karin Bergendal, i grön jacka, berättade om exotiska 

träd. Foto: Anita Gunnarsson 
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Det var ett väldigt bra material från Demokratisk omställning med länkar till poddar, 

filmklipp och fördjupande läsning av olika slag. Inga böcker. En stor spännvidd av teman: 

grundkunskaper om konventionella ekonomiska system; alternativa ekonomiska system; 

tillväxtkritik och nerväxt; lokal ekonomi; banker och pengar; hur kan man åstadkomma 

systemförändring.  

Vi provade att byta ut ordet ekonomi mot ordet hushållning, eftersom det är vad det handlar 

om. Det var intressant och påverkade vårt tänkande och samtal kring ämnet. 

Vi hade många intressanta samtal. Materialet hade räckt för dubbelt så många träffar... Det 

gav mersmak. Vi har bestämt oss för att fortsätta träffas digitalt under lösare former och 

diskutera intressanta filmer/poddar som vi turas om att föreslå.  

Några funderar på att gå kurs på Färnebo folkhögskola till hösten "En annan ekonomi är 

möjlig" - som bland andra Demokratisk omställning ligger bakom. En ordentlig fördjupning.  

Cirkeln hölls i samarbete med Extinction Rebellion som en uppföljning på den lyckade 

filmvisningen Outgrow the system i oktober 2024. 

Marit Oscarsson 

Floravandring Åraslövs mosse, torsdagen den 5 juni. 

22 deltagare, hälften kvinnor. Efter en beskrivning av områdets historik delades vandringen 

upp i mindre grupper. Fuktigt väder, men vi passerade ängslövskogen med sina karaktärsarter, 

slåtterängen och vidare ut mot rikkärret. Artantalet var stort med för området typiska halvgräs, 

örter och orkidéer. 

Anders Johansson 

Fältträff 1 med studiecirkel Insekter nära dig – fokus fjärilar - Mosslunda, lördagen den 7 juni. 

Tio deltagare (varav 2 män) deltog i exkursionen till Mosslunda. Exkursionen blev lyckad med 

oväntat bra väder. Vi var där 4 timmar. Vi noterade 16 olika fjärilsarter och en del andra 

insekter också. Tio personer deltog utöver undertecknad, cirkelledare.  

Gunnar Isacsson 

KURS: Knacka liebladet, lördagen den 7 juni. 

Flyttat till 30 juni pga för få deltagare. Denna aktivitet avhölls med enbart deltagare via 

länsstyrelsens utbud. Inga lokala medlemmar/deltagare kom som hade fått info via vårt 

program. 13 deltagare. Kursen blev bra med mycket praktisk inriktning på att få bladet bra 

knackat inför slåttersäsong.    

Rune Stenholm Jakobsen 

Lieslåtterworkshop med drop-in 

4 deltagare som var nöjda efter 3 timmar. Två som hittat aktiviteten hade sett det på 

Naturskyddsföreningen Skånes kalender. Vi gick igenom knackning, bryning och 

slåtterteknik. 

Rune Stenholm Jakobsen 
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Floravandring Mosslunda - De Vilda Blommornas Dag, söndagen den 15 juni. 

Stort antal deltagare, 42 jämnt fördelade mellan män och kvinnor, bevittnade i soligt väder 

många av de arter som hör naturbetesmarkerna till. Svinrot, klasefibbla, blåsuga,vildlin m.fl. I 

de fuktiga partierna kunde bland flera halvgräs bl.a hartmanstarr återfinnas. 

Anders Johansson  

Floravandring Golfbanan Åhus - De Vilda Blommornas Dag, söndagen den 15 juni. 

22 deltagare vandrade genom golfbanan i vackert väder. Torrängarna med inslag av sandstäpp 

visade upp flera karaktärsarter som hör markerna till. Sandnejlika, tofsäxing, grusviva m.fl. 

Anders Johansson 

Floravandring Karaby, måndagen den 23 juni. 

12 deltagare deltog i denna vandring. Nederbörden hängde i luften och avslutades med en 

rejäl skur. Ett floristiskt fantastiskt område av naturbeteskaraktär. En tilltagande igenväxning 

noterades med bl.a en (Juniperus). Trots detta återfanns grönvit nattviol, krutbrännare i 

relativt stort antal tillsammans med flera andra arter tillhörande naturbetesmarker. 

Anders Johansson  

Floravandring Källslund, onsdagen den 16 juli. 

15 deltagare varav 8 kvinnor. En vandring i halvklart väder under tidig kväll. En vandring som 

uppvisade många typiska arter för denna miljö. Mångårig tallskog med sandvedel (ej blommande ex.), 

flertal rylarter, linnea m.fl. 

 Anders Johansson  

Floravandring Sånnarna, måndagen den 4 augusti. 

10 deltagare varav 4 kvinnor. En vandring över trädesåkrarna. “Fattig för sparvarna som flög 

in med egna fröpåsar”. Ett stort antal karaktäristiska torrängsarter. Volgasenap väckte ett stort 

intresse, men huvudbry för ett antal kulturväxter. 

Anders Johansson  

 

Kristianstads skydd mot vattnet – En vandrande föreläsning om hur staden skyddar sig 

mot översvämning, söndagen den 17 augusti. 

18 personer kom till Ekenabben och fick höra Eva Mårtensson berätta om historiken 

från början då Kristianstad anlades av danske kungen, ute på Allön med omgivande vatten 

som skydd mot fienden. I mitten av 1800-talet byggdes Hammarsjövallen och Nosabysjön 

torrlades. Vid högt vattenstånd har under åren vid flera tillfällen vallens hållfasthet ifrågasatts 

och den har under senare år byggts på i olika omgångar. Nu har dessutom en ny pumpstation 

byggts med stor kapacitet att kunna pumpa ur vatten som av någon anledning hotar att åter 

fylla gamla Nosabysjön. Eva berättade även om fler skyddsvallar som planeras byggas på 

andra ställen runt staden. Föreläsningen arrangerades av Vattenrikets vänner i samarbete med 

Naturskyddsföreningen. 

Flemming Lindskov 

http://m.fl/
http://m.fl/
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Gårdsbesök: Sixtorps gård och Fagraslätt, lördagen den 30 augusti. 

 
 

 

En vacker remsa med snittblommor löper 

längs hela lökfältet. Foto: Anita 

Gunnarsson 

En av gårdens 

specialiteter är 

baljväxter till 

humankonsumtion 

Foto: Anita 

Gunnarsson 

Niklas och hans dotter berättar om 

vinterns nybygge av en flyttbar bovagn 

för hönsen så att de glada fåglarna kan gå 

ute på färskt gräs hela sommaren. Foto: 

Anita Gunnarsson 

Besöket lockade 20 deltagare, hälften kvinnor. Niklas Svensson och Per Modig gjorde en 

trevlig inledande presentation av företaget med lite historik och övergripande om växtföljder, 

gödsling mm. Vi fick bl a veta att all areal på gården (170 ha) är ekologisk. Sedan gjorde vi en 

rundvandring med sex stopp Vi tittade i ett fält med planterad lök som snart var dags att lossa. 

Där fanns även en remsa längs hela fältlängden med snittblommor som blommade mycket 

vackert och vi kunde även se rester, på vändtegen, av den lucernrika vallen som utgjort 

förfrukt till löken. Vi gick vidare till ett rödbetsfält och därefter till ett potatisfält med sorten 

Ballerina som just börjat skördas. Där pratade vi om och fick även titta på knölar från gårdens 

andra potatisfält med sorterna Carolus, Amadine, Sparrispotatis och en Blå-Kongoliknande 

sort. Sedan blev det en kik i ett fält med trädgårdsbönor (Phaseolus). Gården odlade 6 olika 

sorter av Phaseolusbönor. Sedan blev det en tur i sorterings- och rensningsanläggningen, 

främst för tröskade specialgrödor: ärt/havre, linser/havre, quinoa mm. Detta är en relativt unik 

anläggning i Sverige eftersom den är anpassad till mellanstora volymer, dvs lämplig för 

mindre gårdar. 

Sist men inte minst tittade vi på och pratade om de frigående hönsen som gick i anslutning till 

en flyttbar ”bo-vagn” som kunde flyttas runt i en vallgröda så att hönorna fick nytt frisk beta 

några gånger i veckan. Gladare höns har man sällan skådat! Äggen är inte KRAV-godkända 

eftersom de får en liten del köpt kraftfoder men äggen säljs som konventionella i 

gårdsbutiken. 

Anita Gunnarsson 

 

Tredje träffen med cirkeln Insekter nära dig – fokus nattfjärilar. Bockatorpet, tisdagen 

den 23 september. 

Fjärilscirkelns nattexkursion den 23 augusti kl. 20:00 - 24:00 lockade ett 30-tal fjärilsarter och 

fem kursdeltagare samt undertecknad, cirkelledare, och inbjuden nattfjärilsexpert Bo Olsson.   

Gunnar Isacsson 
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Författarframträdande för barn och unga under bokfestivalen: Elin Ek, lördagen den 6 

september. 

Ca 60 i publiken, blandat barn och vuxna.  Elin Ek pratade om sin bokserie om Athena, en 

ung tjej som bestämmer sig för att starta en Rädda jorden-klubb och bekämpa klimatkrisen 

mm. Efteråt höll jag i en plakatverkstad där ca 10 barn gjorde sina egna demonstrationsplakat.  

Malin Backlund 

 

Strandpromenad i Åhus - vi utforskar framtiden med hjälp av Climaginaries’ 

ljudvandring, söndagen den 14 september. 

Vi var 15 personer som vandrade utmed kusten i Åhus. Vi samlades vid busshållplatsen 

Havsvägen för att ge deltagarna möjlighet att ta bussen till evenemanget, vilket en tredjedel 

gjorde. Under vandringen lyssnade vi på en ljudteater från Climaginaries. Den handlade om 

en stor vinterstorm år 2070 och vi gavs möjligheten att välja mellan två olika scenarier. En 

framtid där samarbete och omställning gjorde att dödsfall och materiella skador hölls till ett 

minimum, och en framtid där inga anpassningar hade gjorts och stormen blev katastrofal. 

Efter vandringen samlades vi på café där vi åt lunch och diskuterade.  

Malin Backlund 

Frökriget, söndagen den 14 september. 

Premiärvisning, på Regionmuseet, av dokumentären Frökriget av Tina-Marie Qviberg. Filmen 

handlar om hur frömarknaden har utvecklats och hur det har bidragit till ett globalt monopol 

av få företag som äger rätten till hur vår mat produceras. Utarmningen av våra frösorter 

påverkar vår självförsörjning, vad vi får i oss för mat och hur vi klarar framtida kriser och en 

värld med ett föränderligt klimat och ekosystem. Det kom 48 deltagare denna söndag . Efter 

filmen modererade Abigail Sykes ett panelsamtal med Tina-Marie Qviberg, eko-lantbrukare 

Per Modig (Fagraslätt/Sixtorps gård) samt Linus och Ove från Nordfrö. Det var ett givande 

samtal med många frågor från publiken.  

Filmen Frökriget går upp på SVT Play någon gång i november i år.  

Erik Malm 

Jorden runt med Schyssta bönor, måndagen den 15 september. 

Från kaos till gourmetbuffė av lokalproducerade, schyssta, ekologiska bönor på en timme blev 

möjligt denna kväll. Detta tack vare att Högskolans Viktoria Olsson (professor i 

måltidsvetenskap) förberett råvaror och recept för tillredning av baljväxträtter från sju kulturer 

(worldwide) och att 17 inspirerade och inspirerande människor (varav fyra män) tog sig an 

råvarorna och utvecklade recepten. När arbetet med maten var klart åt vi tillsammans av vad 

som åstadkommits! När vi till slut avnjöt den bönbaserade moussen, till efterrätt, presenterade 

Susanna Bryngelsson, som är forskare vid RISE, hälso- och miljöfakta om baljväxter. 

Intresset och vetgirigheten var stor och frågorna många. Tack till alla som var med och även 

till Kristianstad kommun som stod för råvarukostnaden! 

Totalt var vi 21 personer med på detta event. 

Anita Gunnarsson 
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Sju grupper med två-tre personer per grupp fick 

ansvaret att tillaga sju olika baljväxtbaserade rätter 

från olika kulturer. 

Foto: Anita Gunnarsson 

Man hade fria händer att piffa till recepten och 

kreativiteten var stor och stämningen god. Efter cirka 

en timme kunde alla rätterna dukas upp till en buffé 

som avnjöts med stor njutning. Foto: Anita 

Gunnarsson 

Pilgrims- och klimatvandring, lördagen den 20 september. 

Vandringen startade i Heliga Trefaldighets kyrka där kyrkoherde Beatrice Vall höll en 

inledning. Tillsammans gick de sju deltagarna Linnérundan med några stopp för reflektion 

kring den inre omställningen och andra viktiga frågor. Vandringen leddes av Bo Olsson, 

Östermalmskyrkan. Medarrangörer, utöver Östermalmskyrkan var Svenska Kyrkan 

Kristianstad, Odalkyrkan, Naturskyddsföreningen Kristianstad-Bromölla och Vattenrikets 

vänner. Vandringen var inspirerad av Walk for future (https://walkforfuture.se/) 

Anita Gunnarsson 

 Tillsammansodling för mat, glädje och beredskap, lördagen den 20 september. 

Vid detta event som gavs kunskap, inspiration och praktiska lösningar från 

tillsammansodlingar, Community Supported agriculture (CSA) och andra former av 

samverkan kring lokal grönsaksodling. Med vid eventet var 21 intresserade personer varav en 

man. Föreläsare/presentatörer var Abigail Sykes, Omställningsbyrån, som pratade om 

tillsammansodlingarna i Vånga och Stehag och också gav en introduktion till vad CSA är. 

Ann-Christine Holm och Berit Karlsson berättade om Odlarföreningen Drottninghög, Dalhem 

och Fredriksdal, i Helsingborg. Annika Bredberg, medlem i andelsjordbruksföreningen 

Marcellos farm, beskrev hur det fungerar att vara medlem där. Alicia Bäfwer, Hässlehem och 

https://walkforfuture.se/
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Sara Källgarn berättade om pallkrageodling i det kommunala bostadsbolaget Hässlehem i 

Hässleholm där Sara varit den cirkelledare som hållit ihop en nystartad odlargrupp. Därtill 

berättade Kristina Olsson hur stort intresse det blivit i Näsum kring en väldigt löst organiserad 

Erfa-grupp (erfarenhetsutbyte) kring odling där man träffades då och då hemma hos någon 

och utbytte erfarenheter kring odlingsfrågor. 

Anita Gunnarsson                                                     

  

 
  

Bild från tillsammansodlingen i Vånga 

Foto: Hermine Linder Wendt 

Från vänster: Annika Bredberg, Abigail Sykes, Ann-

Christine Holm och Berit Karlsson 

Foto: Anita Gunnarsson 

Hållbar klädkonsumtion, söndagen den 21 september. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Allard Jellema presenterade en utredning om 

betydelsen av cirkulär ekonomi på biologisk 

mångfald för jeanstyg. 

Foto: Anita Gunnarsson 

 

Vi var ca 15 deltagare (fyra män) som lyssnade på och pratade om hållbar klädkonsumtion i 

Regionmuseets hörsal. Detta var sista eventet på 2025 års Framtidsvecka i Kristianstad. 

Huvudarrangör var FN-föreningen. 

Vi tittade på en film som bl a informerade om det enorma flödet kläder som kommer in från 

Shein i Kina och Temu. Vi såg också ett inspelat föredrag om klädkonsumtion. Slutligen 

presenterade Allard Jellema från FN-föreningen, delar av en utredning som Jellema själv 

arbetat med vid Wageningen universitet i Holland (motsvarighet till SLU) och som utförts på 

uppdrag av holländska regeringen. Deras regering har beslutat om att Holland ska halvera sitt 
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konsumtionsbaserade fotavtryck fram till år 2050. Arbetet handlade om hur man, med hjälp 

av indikatorer för fotavtryck, kunde värdera olika åtgärder. Jellema visade ett exempel där 

man utgått från olika åtgärder för att minska fotavtrycken för bomullsjeans. Efter 

presentationen hölls ett panelsamtal lett av Jan Lindelöf, där Allard Jellema samt Röda 

Korsets ordförande, Thomas Andersson och Erikshjälpens verksamhetschef Henrik Stedt 

deltog. Maria Bouvier från Naturskyddsförening Kristianstad Bromöllas handla miljövänligt-

grupp informerade om Naturskyddsföreningens pågående nationella kampanj, Max 5, kopplad 

till minskad klädkonsumtion. Max 5 motsvarar det antal nya kläder per år vi kan köpa per 

person om vi ska ha en hållbar klädkonsumtion. 

Anita Gunnarsson 

 

 Fladdermusvandring, tisdagen den 23 september. 

Vi var 8 deltagare som fick lära oss att hantera fladdermusdetektorer som kopplas till 

smartphone. Stefan Viktorsson genomförde guidningen. Först inomhus om teknik och teori, 

sedan ute i Tivoliparken och vid naturum. Tyvärr var det kyliga nätter och därför få aktiva 

fladdermöss. Tre arter registrerades, men även om det var få individer så gav metoden 

mersmak för deltagarna som ändå tyckte det var givande kväll. 

Rune Stenholm Jakobsen 

 

Mossinventeringsläger, 26 september - 1 oktober. 

Huvudarrangör var Lund botaniska förening 

Rune Stenholm Jakobsen 

 

Odla på sommaren med Sara Bäckmo, torsdagen den 2 oktober. 

Sara gav handfasta tips och enkla genvägar till odlare för att lyckas bättre nästa sommar. Hon 

berättade om specifika grönsaker hon själv tycker fungerade bra. Sara är en energirik och 

positiv föreläsare. I pausen sålde hon böcker och även olika sorters blomsterlök/vitlök. 

Väldigt nöjd med att så många åkt till Kristianstad. 150 personer deltog under kvällen. 

Mari Graneskog 

 

Svamputflykt Barnakälla, Bromölla, lördagen den 4 oktober. 

Denna lördag då SMHI utfärdat gula och orangea vädervarningar i Skåne p g a regn och 

framför allt blåst, dök bara en deltagare upp vid vår svamputflykt. Margarethe Brynolf hade 

dock, sin vana trogen, varit ute dagen innan och samlat ihop ett stort anal svamparter (80 

arter) som hon ställt ut för att visa besökarna. Kl. 11:30 avbröts aktiviteten, 1,5 tidigare än 

planerat. Så synd men vädret kan vi ju lyckligtvis inte styra. 

Anita Gunnarsson via Margarethe Brynolf 

 

Slow food – Koka bröd utomhus, söndagen den 5 oktober. 

3 glada deltagare dök upp på Ekenabben söndagen den 5 oktober, trots lördagens busväder. Vi 

hade vädergudarna på vår sida under hela aktiviteten och fick även några solglimtar. 

Deltagarna fick höra litet historik kring det anrika brödet Upplandskubb som har bakats i 
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Uppland sedan 1800-talet. Brödet är skyddat enligt EU’s skydd för livsmedel, därför bakar 

man i Skåne ”kubb av upplandstyp”! Vi gick igenom ingredienser (viktigt att mjölet är 

stenmalet), satte deg, lärde oss om jäsprocessen för maximal smakutveckling, studerade 

avbakning (genom kokning i vattenbad) samt avslutade dagen med deltagarnas reflektioner 

och att avnjuta kubben men smör eller veganskt alternativ. Traditionellt serveras 

Upplandskubb med istersmör, rödlök och gravad strömming – men då missar man, enligt mig, 

litet av brödets välutvecklade rågsmak. 

Knorren på denna aktivitet var att använda ekologiska ingredienser och att koka brödet 

utomhus över öppen eld! Tempot i dagens samhälle är högt och att låta ett vardagsmoment ta 

tid och samtidigt vistas i naturen, kan lugna vårt sinne. Förståelse för förädlingsprocessen 

leder oftast till eftertanke och ibland till minskad konsumtion. Bakningen går också att 

genomföra oavsett tillgången på el, vilket känns betryggande i en orolig värld. 

Rose-Marie Ljungberg 

 

Tvärs över jorden på cykel, måndagen den 6 oktober. 

En mycket inspirerande och varm berättelse av Ann och hennes cykling genom 28 länder till 

Nya Zeeland. Det var inte själva cyklingen och antalet mil som var viktigt. Idén växte fram 

men aldrig kunde hon tro att mötet med alla människor skulle bli en så viktig del av resan. 

 Ann har skrivit boken “OM-vägen – Tvärs över jorden på cykel” med egna fotografier och 

grafisk design. Hon hade med sig ett antal böcker som gick åt snabbt. Vi fick ta undan 4 st 

som hon kunde ta med sig till Ronneby dagen efter. Alla, 90 personer, som var med på 

föreläsningen ville veta mer. Detta var riktigt bra! 

Mari Graneskog 
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Syra kål och gör äppelcidervinäger, söndagen den 12 oktober. 

Miljana Ristic och Elvan Karagöz lotsade oss på ett lugnt, kunnigt och inspirerande sätt  i 

konsten att syra kål och att göra äppelcidervinäger. Vi var 10 deltagare, varav 2 män, som 

glada och nöjda åkte hem med våra glasburkar laddade med hackad, saltade och packad kål 

för surkål respektive hackade äpplen för äppelcidervinäger. Vi var i Elisabet Knutssons 

restaurangkök i Östanfors norr om Näsum (f.d. restaurang Strömbacken). Elisabet inte bara 

upplät sitt restaurangkök utan hade också lagat en god lunch med efterrätt. 

Anita Gunnarsson 

   

Arbetet med kålen och äpplena 

skedde i ett restaurangkök i Östanfors 

Foto: Anita Gunnarsson 

I mitten av bilden ser vi Miljana Ristic 

och Elvan Karagöz som var dagens 

erfarna och pedagogiska experter. Åsa 

Gripner Båvmark (vänster) och Elisabet 

Lopar (höger) var två av tio nöjda 

“elever”. Foto: Anita Gunnarsson 

Christian och Louise 

Trädgårdh visar här upp 

resultatet av sitt arbete 

under dagen. 

Foto: Anita Gunnarsson 

 

Programplaneringsmöte, lördagen den 18 oktober.  

Vi satsade på att bjuda in till en heldag med lunch på regionmuseet, men det var tyvärr enbart 

en person utanför styrelsen som deltog och då mycket kort.  

Rune Stenholm Jakobsen 

 

Snickarverkstad holktillverkning, Kulturpunkten Bromölla, onsdagen den 29 oktober 

Den 29/10 hade vi holktillverkning på Kulturpunkten. Det var 13-14 deltagare från 6 år och 

uppåt. De var så duktiga! Många mor- och farföräldrar var med och hjälpte till. 

Vi var tre ledare: en nyfunnen 14-årig flicka vid namn Allsandra, Karin Svensson ledare och 

undertecknad. 

Gunvor Jönsson 

 

Kjugekull och dess geologi, söndagen den 9 november. 

Gunnar Isacsson guidade 39 intresserade deltagare på Kjugekull som är en geologisk 

sevärdhet som är helt unik för svenska förhållanden. Geologins historia är tydlig på Kjugekull 

och Gunnar visade oss spåren efterhand som vi vandrade. Han visade bland annat 

vittringsformer i urberget från dinosauriernas tid, spår av havet under Krita och spår av den 

högsta kustlinjen efter den senaste istiden. Huvudarrangör för denna aktivitet var 

Friluftsfrämjandet 

Mari Graneskog 
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Grön kolonialism och urfolksrättigheter, onsdagen den 12 november.  Webbmöte 

Lyckat engagemang. 15 deltagare. Amnesty Sapmi, en del av Amnesty International Sweden, 

representerades av Kerstin Andersson. Hon berättade om de omfattande skydd och rättigheter 

som finns för samefolket men som svenska staten bryter mot på olika sätt. Ett mycket bra 

budskap var att vi kan stödja varandra när lokalbefolkning hotas med gruvverksamhet eller 

liknande. Efter föredraget hade vi en lång frågestund där vi även berörde de djupare 

existentiella frågorna om vårt tillväxtsamhälle, natursyn och mental hälsa. 

Rune Stenholm Jakobsen 

 

Ålgräsplantering, stenrev och levande havsväggar, tisdagen den 18 november. 

Fyra deltagare lyssnade på kommunekolog Ulrika Hedlund som berättade om aktuella 

naturvårdsprojekt utmed Åhuskusten. Bland annat visades undervattensbilder från de 

ålgräsplanteringar som gjorts och Ulrika berättade hur man i samarbete med Starka tagit fram 

strukturplattor i betong för att skapa levande havsväggar i hamnanläggningar. Ett aktuellt 

projekt i Åhus hamn. Lokal: Studiefrämjandet 

Flemming Lindskov 

 

Maten är vår hälsa, lördagen den 29 november. 

Vi var 14 deltagare lyssnade på Birthe Erikssons intressanta tankar om mat och hälsa och fick 

smaka på gott rågbröd, grönkålskryddad Bregott och hemgjord Wadorfssallad 

Anita Gunnarsson 

 

Träff 4, slutträff på fjärilscirkel, onsdagen den 3 december. 

  Vi var sju deltagare vid denna slutträff för studiecirkeln. Fyra av oss visade foton på fjärilar 

som vi lyckats fånga under sommar och höst. Vi fick se och höra om ett Puktörneblåvingepar 

som togs på bar gärning när de skapade nya fjärilar, Hedblåvinge, Sälgspinnare, 

Kungslavspinnare, Frostfjäril, Bastardsvärmare (mindre respektive bredbrämad), 

ängsmetallvinge, Ängssmygare och Större poppelglasvinge, Höfjäril (kanske Rödgul), 

Gräsrotsfly, Påfågelöga och Poppelsvärmare. Fotografen berättade vad hen visste om sin fjäril 

och Gunnar Isacsson fyllde på. Utmärkt sätt att avsluta denna uppskattade cirkel på. 

  Vi utvärderade också cirkeln och alla verkar mycket nöjda. Användningen av Whatsapp 

varierade men alla hade haft tillgång till den och även de som inte lagt in egna foton var inne 

och tittade och lät sig inspireras av det andra bidrog med. 

  Vi enades om en fortsättning 2026 med fokus på Roliga smådjur vid sjö och å – baserad på 

exkursioner under Gunnar Isacssons handledning, egen fotografering och på boken Smådjur i 

sjö och å. 

Anita Gunnarsson 

Klimatverkstad, Påverka samhället, tisdagen den 9 december. 

Tobias Larsson, från Naturskyddsföreningen Malmö, gav sin bild av sin tro om hur man på 

bästa sätt kan påverka samhällsutvecklingen på lokal nivå – i allmänhet och inför valet 2026. 

Han började med en återblick på de stora dragen i utvecklingen från år 2022 till 2024. Han 
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berörde lobbyismen och rekommenderade boken Bananrepubliken Sverige. En annan skrift 

han rekommenderade och som finns på nätet är Handbok i Public affairs, 24 sidor, mycket 

konkret och matnyttigt om hur man påverkar på olika nivåer och med olika metoder. Tobias 

berörde även sociala medier och vikten av att använda korta filmer som verktyg att nå ut. Vi 

var 10 deltagare vid detta värdefulla event. Plats: Studiefrämjandet Kristianstad. 

Anita Gunnarsson 

 

Annandagjulvandring, fredagen den 26 december. 

Vi var 20 personer som samlades vid Naturum. Under vandringen längs Linnérundan, ledd av 

undertecknad, observerade vi 42 fågelarter. En av deltagarna skymtade hastigt även en utter. 

Mats Johannesson 

 

NATURVÅRD OCH MILJÖVÅRD 

Naturvårdsåtgärder bekostade av föreningens naturvårdsfond 

Föreningen har under året bidragit med 4 000 kronor till Storkprojektet för att kartlägga 

flyttningsvägarna. 

Petter Hoel 

 

Länsstyrelsens referensgrupp för förvaltning av gäss och tranor på 

Kristianstadsslätten 

I februari 2025 deltog Ola Svensson, som representant för Naturskyddsföreningen i 

Kristianstad Bromölla, i ett möte med Länsstyrelsens referensgrupp för gåsförvaltning. Under 

mötet diskuterades den aktuella situationen för gäss i regionen, däribland problem med 

betesskador orsakade av gäss på jordbruksmark. Skador på växande gröda är ett ökande 

problem för lantbruket och vitkindad gås är den art som står för störst skada. Olika 

förvaltningsåtgärder togs upp, bland annat möjligheten att skrämma gäss med grön laser som 

ett icke-dödligt komplement. 

På försök testas en större laser som kan sättas på ett bilsläp för att snabbt förflytta sig till 

områden med mycket gäss och växande gröda. Lasern skadar inte gässen utan den skapar ett 

mönster genom att lasern ”ritar” mönster på fältet. Gässen upplever det som skrämmande och 

undviker området. Tyvärr är kostnaderna höga för inköp och endast större lantbruk har 

resurser att köpa in en sådan. 

Länsstyrelsen betalar ut ersättning för betesskador. 

Ola Svensson 
 

Storkprojektet   

Under 2025 lyckades sex storkpar i vårt område med häckning. Det ledde till totalt tolv ungar 

som kunde märkas, varav två i Hovby, sex i Härnestad och fyra i Viby. Antalet märkta 
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storkungar var identiskt med 2024. Utöver de lyckade häckningarna 2025 påbörjade 

ytterligare tre storkpar häckning men utan att lyckas. 

Evert Valfridsson 
 

Utfodring av övervintrande örnar 

Under 2025 genomfördes i likhet med tidigare år örnmatning vid Lyckeboda. Detta skedde 

under januari till februari och återupptogs i december. Matning skedde med strupar och 

lungor som tillhandahölls av Scan och utfördes av Anders Jarnemo och Nils Waldemarsson. 

Söndagen den 26 januari arrangerades örndagen i Tosteberga hamn tillsammans med 

Nordöstra Skånes Fågelklubb, Studiefrämjandet och Tosteberga Byalag. 

Nils Waldemarsson 

 

Kristianstads Vattenrike  

Föreningen har varit representerad i samrådsgruppen för naturvård i Biosfärområdet 

Kristianstads Vattenrike genom Flemming Lindskov. 

 

Grundvattenråd för Kristianstadsslätten  

Föreningen har varit representerad genom Flemming Lindskov. 

 

Vattenråd för Skräbeån och Ivösjökommittén  

Föreningen har Flemming Lindskov som representant i vattenrådet för Skräbeån och i 

Ivösjökommittén. 

 

Österlens Vattenråd 

Flemming Lindskov har representerat Naturskyddsföreningen i Österlens vattenråd, som 

omfattar kommunerna Kristianstad, Hörby, Tomelilla och Simrishamn.  
 

Helgeåns vattenråd 

Bengt Klingheim har varit med i Helgeås vattenråds styrelse. 

 

Kristianstads kommuns samrådsgrupp för klimatet 

Under hösten 2021 bildades Kristianstads kommuns samrådsgrupp för klimatet. Föreningens 

representanter under 2025 var Rune Stenholm Jakobsen och Anita Gunnarsson. Gruppen har 

haft tre möten under året vilket var ett färre än planerat. Orsaken var att kommunens 

hållbarhetschef, Magnus Lund, slutade och det tog lite tid att få full bemanning igen hos 



29 

 

kommunen. Vid första mötet presenterades vi kommunens årliga klimatredovisning. Det var 

inte mycket som pekade i rätt riktning. Vi från civilsamhället hade förberett med ett litet 

skådespel där alla fick vara med och illustrera det som visas i opinionsundersökningar om att 

de flesta svenskar är oroliga för klimatet, är beredda att göra egna uppoffringar och önskan att 

politiker ska göra mer. Våra källor var Naturvårdverket, Region Skåne och Fairtrans. 

https://www.naturvardsverket.se/4902f7/globalassets/amnen/klimatomstallning/allmanheten-

om-klimatet-2024.pdf 

https://www.skane.se/siteassets/organisation_politik/publikationer_dokument/skanepanelen-

3-2024---klimat/ 

 https://fairtrans.nu/wp-content/uploads/2024/10/Fairtrans_Rattvis_klimatomstallning.pdf 

Vid möte två deltog många av de numera 33 företag i kommunen som skrivit ett lokalt 

klimatkontrakt med kommunen. Några företag fick möjlighet att presentera vilka åtgärder just 

de valt att åta sig i sitt kontrakt. Det var givande att få chansen att knyta kontakt med några av 

dessa företagens representanter. 

Vid tredje mötet var fokus på livsmedelskedjan; tre projekt presenterades varefter en kort 

enkel workshop hölls. Projekten var “Försörjningsbalans för Kristianstads kommun” som 

Hushållningssällskapet gjort, “Gården i Centrum” som handlade om hur aktörerna i 

livsmedelskedjan såg på möjligheten att bidra till att skapa lönsamhet för lantbrukaren att öka 

kolinlagringen och minska klimatpåverkan i sin produktion. Projektet leddes av Svensk 

Kolinlagring och övriga projektaktörer var Hushållningssällskapet, Länsförsäkringar Göinge - 

Kristianstad, Sparbanken Skåne, Skånemejerier, Lyckeby, The Absolut Group, Orkla Sverige, 

Tomelilla kommun. Projektet har slutpresenterats för projektgruppen men vi har tyvärr inte 

fått del av slutrapporten. Det tredje projektet som presenterades var “Odlingslandskap rustade 

för framtiden” som Naturskyddsföreningen är initiativtagare till - se mer under rubriken 

klimatneutrala Kristianstad. 

I slutet av december hade vi ett extra webmöte med kommunens klimatstrateg för att 

diskutera samrådsmötena 2026. Vi hoppas att det ska leda till en större grad av verklig 

delaktighet och möjlighet att påverka från vår sida.  

Anita Gunnarsson 

 

Klimatneutrala Kristianstad 

Kommunen skrev i december 2022 på kontraktet med Viable Cities om projektet 

Klimatneutrala Kristianstad 2030. Kontraktsperioden var t o m november 2024 men har 

förnyats fram t o m 2027 10 31. Klimatkontraktet ska uppdateras och förnyas inför varje 

nytt år. Föreningen är en av sju partners i projektet och därtill finns ytterligare fyra s.k. 

projektdeltagare. I projektet deltar Naturskyddsföreningen Kristianstad Bromölla “som 

konstruktiv pådrivare samt genomför och medverkar i aktiviteter för ökad 

medborgarinvolvering och medborgarengagemang”. 

Vi har deltagit i ett uppstarts/omstartsmöte för hela projektet i början av året samt två 

ämnesspecifika möten med fokusgruppen för lantbruk.  

Vårt viktigaste bidrag under 2025 har varit att vi med hjälp av riksföreningen fått igång ett 

projekt som vi kallar “Odlingslandskap rustade för framtiden - att arbeta med landskapsbilder 

och framtidsscenarier”. En pilotstudie påbörjades under hösten och finansieras av Stiftelsen 

https://www.naturvardsverket.se/4902f7/globalassets/amnen/klimatomstallning/allmanheten-om-klimatet-2024.pdf
https://www.naturvardsverket.se/4902f7/globalassets/amnen/klimatomstallning/allmanheten-om-klimatet-2024.pdf
https://www.skane.se/siteassets/organisation_politik/publikationer_dokument/skanepanelen-3-2024---klimat/
https://www.skane.se/siteassets/organisation_politik/publikationer_dokument/skanepanelen-3-2024---klimat/
https://fairtrans.nu/wp-content/uploads/2024/10/Fairtrans_Rattvis_klimatomstallning.pdf
https://fairtrans.nu/wp-content/uploads/2024/10/Fairtrans_Rattvis_klimatomstallning.pdf
https://fairtrans.nu/wp-content/uploads/2024/10/Fairtrans_Rattvis_klimatomstallning.pdf
https://se.linkedin.com/company/svensk-kolinlagring?trk=public_post-text
https://se.linkedin.com/company/svensk-kolinlagring?trk=public_post-text
https://se.linkedin.com/company/lansforsakringar?trk=public_post-text
https://se.linkedin.com/company/sparbankenskane?trk=public_post-text
https://se.linkedin.com/company/skanemejerier?trk=public_post-text
https://se.linkedin.com/company/lyckebygroup?trk=public_post-text
https://se.linkedin.com/company/the-absolut-company?trk=public_post-text
https://se.linkedin.com/company/orkla-foods-sweden?trk=public_post-text
https://se.linkedin.com/company/tomelillakommun?trk=public_post-text
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Barn och miljö som finansierar projektledare Anna Emmelin. Mer info om detta projekt 

kommer under 2026. Vi hoppas att projektet ska lyfta nivån på synen på vad som behöver 

förändras i livsmedelssystemet från en “putsa på ytan”-attityd, som nu ofta är förhärskande, 

till insikten om att det behövs en mer genomgripande förändring - och att den förändringen 

inte behöver vara negativ för lantbrukarna. 

Anita Gunnarsson 

 

Lokala Baljväxter, LoBa  

Sista träffen med nätverket LoBa (Lokala baljväxter), gick av stapeln den 29 januari på 

Alnarp. Arrangör var SLU och Partnerskap Alnarp. Det var alltså sista träffen för LoBa men 

olika arbeten relaterade till baljväxter kommer att fortgår via nya baljväxtrelaterade projekt 

vid SLU, t ex Bönan till bordet. Naturskyddsföreningen i Kristianstad Bromölla jobbar också 

vidare bl a genom fortsatta inslag av hemma-hos-baljväxtfoodjams som medlemsaktivitet. 

Även studiecirkeln Äta hållbart för planeten har berört vikten av ökad baljväxtkonsumtion för 

humant bruk 

Anita Gunnarsson 

 

Framtidsveckans planeringsgrupp 

Den 12:e Framtidsveckan i Kristianstad genomfördes (13 - 21 sept) med ett givande och 

varierat program där alla programpunkterna hade koppling till ett eller flera av FNs 17 

hållbarhetsmål. Programmet i sin helhet hittas på FN-föreningen i Kristianstads hemsida 

Framtidsveckan 2025 – Välkommen till Kristianstads FN-förening! 

Anita Gunnarsson representerade föreningen och deltog i veckans styrgrupp/projektgrupp. 

Anita medverkade vid 14 möten kopplade till styrgruppen samt förberedelser i form av 3 

förmöten kopplade till Högskolans Colours-projekt.  

Därtill kom arbetet med planering av de två större event som Naturskyddsföreningen var 

ansvarig för:  

- Jorden runt med sköna bönor (samverkan med Victoria Olsson, HKR och Rima 

Waked Kristianstad kommun 

- Odla tillsammans:  (samverkan med Hälsoträdgården och Omställningsbyrån.)  

Arbetet med Framtidsveckan fungerade bra, främst tack vare att FN-föreningens 

styrelseledamot Karin Odnoff tog både projektledarroll och ansvar för spridning via internet 

(websida + Facebook + Instagram).  

Inför 2026 ser det åter ut oklart ut med projektledare och kommunikatör för Framtidsveckan. 

Anita Gunnarsson 

 

OPINIONSARBETE  

Insändare 
 

• 2025-03-07 i Kristianstadsbladet. Odla mer på träden – Skåne storproducent av 

ekollon (Agroforestry/Trädjordbruksgruppen) 

>> agroforestrygruppen startar upp 

https://fn.se/kristianstad/framtidsveckan/
https://kristianstad.naturskyddsforeningen.se/wp-content/uploads/sites/54/2025/03/agroforestrygruppen-startar-upp.pdf
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• 2025-03-12 i Kristianstadsbladet. Flytta dina pengar från SE-banken! 

>> Flytta dina pengar från SEB_Insändare 

• 2025-03-26 i Kristianstadsbladet. Kanalgatan ger oss kontakt med kontinenten 

>>Kanalgatan ger oss kontakt med kontinenten 

• 2025-06-12 i Kristianstadsbladet. Laglig blominventering och maskerat ministerbesök 

är inte jämförbart 

>> Ta förnuftet tillfånga, Centerpartiet 

• 2025-09-27 i Kristianstadsbladet. Ta fram cykelplanerna för Långebro! 

>> Ta fram cykelplanerna för Långebro 

  

INTERNET 

Hemsidan och Facebook  
Hemsidan uppdateras löpande av Rose-Marie Ljungberg och Rune Stenholm Jakobsen. 

Facebookgruppen samt Facebooksidan har underhållits av Rune Stenholm Jakobsen och Malin 

Backlund.  

 

Det är brist på ideell kraft för att hålla dessa mera livliga. Senaste tiden har flera utomstående 

börjat använda gruppen för att dela evenemang vilket är positivt. 

Floravårdsgruppen och Natursnokarna har en egen Facebookgrupp. 

Rune Stenholm Jakobsen 

 

Sländan  

Databasen är tillgänglig via vår hemsida under fliken “projekt”. Vi har för avsikt att uppdatera sländan 

men ett stort bekymmer är att den skapades av ideella krafter och det skulle krävas en helt ny 

uppbyggnad av hemsidan för att göra den kompatibel med de regler och system som idag finns för 

internettet.  

Rune Stenholm Jakobsen 

 

SAMRÅD, REMISSER, MM.  

Följande remisser och samråd har besvarats av Naturskyddsföreningen Kristianstad och 

Bromölla: 

250123 Sturedals slaktsvin 

250217 Borrestad solpark 

250218 Detaljplan Näsby 

250331 ÖPL Bromölla 2045 

250531 Granskning detaljplan Rondell Vilan 

250607 Överklagan solceller Karsholm 

250616 Sandtäkt Bromölla 

250619 Bergtäkt Tollarp 

https://kristianstad.naturskyddsforeningen.se/wp-content/uploads/sites/54/2025/03/Flytta-dina-pengar-fran-SEB_Insandare.pdf
https://kristianstad.naturskyddsforeningen.se/wp-content/uploads/sites/54/2025/07/Kanalgatan-ger-oss-kontakt-med-kontinenten.pdf
https://kristianstad.naturskyddsforeningen.se/wp-content/uploads/sites/54/2025/07/Ta-fornuftet-tillfanga-Centerpartiet.pdf
https://kristianstad.naturskyddsforeningen.se/wp-content/uploads/sites/54/2026/01/Ta-fram-cykelplanerna-for-Langebro.pdf
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250625 JoEm djurproduktion 

250731 Åkeboda naturreservat 

250810 Kraftledningar EON Vä, Nöbbelöv m.fl 

250915 Överklagan ny vägdragning Hedentorp 

251014 Detaljplan Revisorn, Härlöv 

251114 Strategi bostäder Krstd kommun 

251219 Linjekoncession Årummet 

Anders Johansson 

 

STYRELSEMÖTEN  

Styrelsen har under år 2025 sammanträtt med protokollförda möten den 15 jan, 13 feb, 17 

mars (konstituerande möte), 10 april, 12 maj, 4 juni, 11 augusti, 9 september, 15 oktober, 24 

november, 8 december. Dessutom hölls en öppen föreningsträff den 23 februari 2025 och 

öppna programplaneringsmöten den 6 juni och 18 oktober 2025. 

 

LÄNSFÖRBUND OCH RIKSFÖRENING  

2025 04 12 Länsstämma i Helsingborg 

Anita Gunnarsson representerade kretsen vid Naturskyddsföreningen Skånes länsstämma i 

Helsingborg.  

2025 06 13-15 Riksstämma i Gävle 

Anita Gunnarsson och Rune Stenholm Jakobsen representerade kretsen vid Riksstämman i 

Gävle. Det var en mycket imponerande process där ca 20 personval, 67 motioner och 4 

propositioner behandlades. Presidiet leddes av professor Tomas Kåberger (Chalmers) och 

Maria Wetterstrand som på ett knivskarpt, trevligt, lagom avspänt och lagom pådrivande sätt 

lyckades dra alla beslut i land och avsluta allt exakt på avsatt tid. En upplevelse att få vara 

med om. Rekommenderas att haka på till nästa årsstämma (2027) och även försöka delta vid 

den ”vanliga” rikskonferensen nästa år (2026). 

Anita Gunnarsson 

 

ÖVRIGT 

Hantering av beslut (§17 i mötesprotokollet) från föreningens kretsstämma 2025-03-05 

Vid kretsstämman beslutades att “Kretsen ska verka för att skapa och öka möjligheterna till 

naturrekreation i tätortsnära områden, i synnerhet Näsbyområdet, samt att verka för att 

http://m.fl/
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kommunens skötsel av vägkanter i naturskyddsområden och andra områden med särskilt stort 

skyddsvärde görs med målet att öka den biologiska mångfalden.” 

Styrelsen har haft dialog med Pyret Ovesson, kommunens Naturvårdsförvaltare/samordnare 

vid Vattenriket och även del av tjänst vid Tekniska förvaltningen, angående nämnda fråga. Av 

samtalet framgick att kommunen är väl medveten om vilka åtgärder som är bäst för att gynna 

den biologiska mångfalden såväl genom sen slåtter med bortförsel eller med den något mindre 

gynnsamma men avsevärt billigare åtgärden med bete i kombination med slåtter. Styrelsen 

fick intrycket att de avvägningar som kommunen gör, med en kombination av dessa båda 

metoder, är rimliga. Vidare framgick av samtalet att kommunen, via Stadsutveckling Näsby 

haft dialog med boende på Näsby för att inhämta synpunkter ang. rekreationsvärde mm av 

naturen i Lingenäset, Näsby fält och Västra Fäladen. Beslutades att Naturskyddsföreningen 

Kristianstad Bromölla planerar in en ”utökad” floravandring i slutet av juni/början av juli där 

någon från kommunen medverkar och bl a beskriver vilken skötsel och vilka åtgärder som 

görs och varför, inom och i anslutning till Naturreservatet på Näsby. Beslutades vidare att vi 

ska sträva efter att inbjudan, utöver via våra ordinarie kanaler, ska spridas till Näsbys boende 

med hjälp av projektet Stadsutveckling Näsby.  Den utökade floravandringen kommer att äga 

rum den 25/6. kl 18-20 och finns med i vår programbroschyr och kommer även att annonseras 

via våra vanliga kanaler. 

Anita Gunnarsson 

 

För styrelsen 

Kristianstad den 20 februari 2026 

 

Anita Gunnarsson   Anders Sigfridsson 

Ordförande                                         Sekreterare   


